11 мая 1976 года

## ПОЭЗИЯ СОЗИДАНИЯ

Балет «Ангара» на сцене Большого театра СССР

...Трупов вртистов балета, опетых в легкие, колмшушисся одежды, своим танцем передает, кажется, чаму стижию воды, то нежно катящей свои волны, то бурлю посстающей против оторжения человения человения образом начинается новый спектиклы. Большого театра Союза ССР—болет «Аныра» (музыка А. Эшшал, иостиновка Ю. Григоронича). На фоне жыной, струпцейся Ангары из спече появляются и гданные герои спектикла — молядые строители, приехавние из одну из сибирских рек.

Либретто балета Ю. Григо-рович и В. Соколов написали по мотивам известной драмы А. Арбузова «Иркутская ис-A. A. TOPURS, 01 тория», причем вижно отметить, что, сохрания фабулу, дух произведения, авторы любето по-повому, романтически-приподнято осмысляли некоторые его образы — прежзу Валентины. Все чаще об-ращаются композиторы и ре-жиссеры к лучшим произведениям литературы, в котор ярко запечатлены образы KOTODMX примо запечатием действитель-ности, Иной раз мы стано-вимся свидетелями того, как поочередно воплощаются эти сочивения ва сцене драматического театра, на экране ки-нематографа и, наконец, нематографа и, наконец, вновь оживают в оперном или балетном спектакле. Право-мерны ли подобные опыты? мерны ди водольне опыты: Безусловае, да. Все зависит лишь от художественного ре-зультата работы тех, кто бе-рет на себя весьма непростую и рискованную миссию дать новую жизнь хорошо взвестнопроизведению. Перед соз-Дателями спектакля «Ангара» детояла очень трудная зада-ча—расскалать зрителям «Ир-кутскую историю» средствами музыки и танца.

Извество, что в опервом и балетном спектакле музыка прает огромную родь. Народный артист РСФСР А. Эшпай известев как талавтляный композитор, автор произведений, создавных в различных жаврах. Не случайно для из его сочинений — кантата «Ления с вами» и Второй копперт для форгецьяю с оркестром—выдвинуты выне ва сонскание Госунарственной премия СССР. К жонру балета он обратился вперабе. И вядю склаять, Сраядь, полувствовать, мето стихий скободно в расцовенном своим творческим привщилам, сумел проявить в «Ангаре» и новые грапи своего дарования.

Найдены музыкальные характористики героев балета. Язык автора — современный, образный, эмоциональный. В нартитуре балета в полной мере проявились качества, присущие Эшпаю-симфонисту. Оркестровое мастерство композитора вашло свое выражение в точно найдениях колоритым знучаниях, интересных сочетаниях пиструментов оркестра и его групп, в красочных контрастных чередованыях напряженных кульминаныях напряженных кульминаныях папряженных кульминаныях папряженных прозрачных определиющийся самим сюжетом. Наряду с этим комповытору удались все лирические страницы (а их немлел), связанные со спетиым чувством любие и счастья.

Провикновенные мелодические япилопы, паполненные сердечной таплотой и яскреп-ностью,— это, на наш взгляд, особая удача Эццая. Компо-антор яспользует и новейшие приемы инструментального которые письма. OULBURANO вписываются в обляк спектак-ля. Пожалуй, упрекнуть автора музыки можно лишь в пере вузыки можно лишь в не-которой перегружевности мед-ной группы оркестра. Но его пристрастые к ярким, терп-ким звучаниям медных духовых инструментов в первой положине балета отчасти компервой пенсируется обилием вреник-новеных и тихих музыкаль-ных моментов во второй. Осоных влегрументов и солирую-ных влегрументов и солирую-щего рояля. Столь подробно о **∢**Ангары» сказать еще и потому, что, к сожалению, нередко в решензиях па балетный спектакль музыке отволится чуть ли не последнее место.

Пірижер А. Жюрайтє и орвестр Большого театра сделали очень многое для того, чтобы навболее полно раскрыть достоинства авритуры балета (а она весьми сложна для исполнения). В результате тщательной работы дирижера с оркестром трудности были пресдолены, и исполнение музыкантов отличалось споболой в виртуодным блеском. Надо отметить, что мастерство Жюрайтка за последние голы заметно выросло

Всегда привлекала своей музыкальностью хореография 10. Григоровича. Сказанное полностью и сказанное полностью и спеценом произведения Эшпая. Принцип сквоаной танцевальность, свойственный таорческому полходу Григоровича к любой балетной партитуре (как класической, так и современной) нашел выражение в кореографической мексина балата «Анпара». Балетмейстер чутко и виммательно вслушивается в музыку, старается выйта напболее точное е воплощение в движеннях танноров как солистов, так и артистов кордебалета.

К наибольшим удачам следует отнести характеристики трех главных персонажей — Валентины, Сергея и Виктора. Каждый из нях обладеет сильным, незаурядным характером, что вельколепно передано хореографом. Большое и

светлое чувство, возвикшее между Валентиной и Сергеем, их недолгое счастье, трагаческая гибель Сергея в борьбе с разбушевавшейся стихией — все это нашло точное, убедательное виражение в тапис.

Имена всполнителей главвых партий — замечательных 
артистов И. Бесмертповой, 
В. Васильева, М. Лавровскогоо — говорят, это вазывается, 
сами за себя. Но вельзи забывать, что им впервые пасиске Большого театра предстояло создать образи наших 
современников, молодых дестройки. В персоцяха арбузоиской драмы должны были 
быть запечателен и обобщены 
главные черты характера нашей героической молодежи. В 
жанре балета с его предольной 
условностью сделять это особеню трупно.

К честв артистов надо сказать, что им веляколеном удалось создать сноя образы, показать их развиние на протяжении спектакля. Лиряческие спены Бессмертновой и Васильева — один из лучших в балете. Оли покориют сноей искрепностью, возвышенностью и простотой, чистотой и поэтичностью. Сочиненные кореографом-виртуозом партии главных героев спектакля требуют предельно высокого технического мастерства от исполянтелей.

К запоминающимся моментам постановка можно отнести в сцену свядьбы, ∢колыбельную», сцену катастрофы, поляния в гибеля Сергея, финалы обоих актов балета. Выразителен танцевальный образ подруг Валентиям и другей Сергея, ов интересво загиман хореографом. Действия автастов кордебалета направлены на то, чтобы еще более ярко раскрыть карактеры героев. Кордебалет создает обобщеный образ коллектива, в котором живут в трулятся гланые персоняжи балета, естественно связаные с этим коллектиюм общими преживаньями заботами. Может быть, тонцевальный язык массовых сцен ве всегда интересси, во бесспорро, что его внешный рисунок везде соответствует чхм музыки.

Художник С. Вирсаледзе, оформивший «Аптару», давно уже работает аместе с Ю. Григоровичем. Миогие их совместные постановки хоропо известны зрителям. В «Ангаре» Вирсаладзе умачно использует свет (световые аффекты призвелы подчеркнуть гдаваюе, создать цеобходимый колорыт той ами яной сцевы). Думается, однако, что декорацив спектавля, изображающие уголок суропой собирской природим, могли бы быть более выпозинтельмы.

Валет «Автара» вышел в капун 200-летня Большого сватра Сропав СССР — идлягма на советского музыкально-те атрального искусства. Свощ работу авторы посьятили XXV свезяу КПСС. С уверевностью можно сказать: мастера балета вместе с композитором А. Эшпаем покорили еще одгать в подпанно современный спектакль, пропизанный горячки дыханем наших дней и наших деяний, славящий духовную красоту совтеккого селовека — творца в совтидатель.

Евгений. СВЕТЛАНОВ.